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Standsicherheitsnachweis einer Stitzmauer
mit senkrechter Mauerrickwand

Mathematische / Fachliche Inhalte in Stichworten:

Schwergewichtswand

Kurzzusammenfassung

Folgende Uberlegungen bzw. Berechnungen werden durchgefiihrt:
1) Geometrie der Stutzmauer

2) Einwirkungen der Sohlfuge-

3) AuReres Gleichgewicht (GGB) beziiglich der Sohlfuge

4) Nachweis gegen Kippen

5) Sohlnormalspannungen in der Sohlfuge

Didaktische Uberlegungen / Zeitaufwand:

Die Theorie und das angeschlossene Beispiel sollen als Anregung dienen. Die
Ausfihrungen sind als Unter- stlitzung im Fachunterricht gedacht. Ein
Selbststudium wére nur mit Hilfe der genannten Literaturhinweise sinnvoll.

Lehrplanbezug (bzw. Gegenstand / Abteilung / Jahrgang):
Bautechnik (Hoch- und Tiefbau): Grund- und Wasserbau (GWU,GW)

Mathcad-Version:
Mathcad 8 / 2000 / 2001

Literaturangaben:

K. Simmer; Grundbau Teil 2 " Baugruben und Grindungen”, 17., neubearbeitete
und erweiterte Auflage B.G. Teubner Stuttgart 1992 Seite 402
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1. Geometrie der Stiitzmauer: Einheit kN := 1000N
Zufallszahl zur Streuung der Eingabedaten im Schul betrieb: Z2Z:=0
. zz
Kronenbreite by := 0.65m + m bk = 0.65m
200
Hohe der Mauer h:=4.00m + gc-)m h=4m
¢20g
Hohe bis Fugel - | hj:=h+ 0.2m hj=4.2m
Fundamenthohe de = 1.20m de=12m
Einbindetiefe d:=dp+ 0.2m d=14m
Hohe bis Fuge 0- 0 ho:=h) + dg hp=5.4m
Neigung der Vorderwand ny:=5
hy
Projektion der Schragen bg = — bs = 0.84m
Ny
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Mauerstérkein Fugel - | by = bk + bs by=149m
Neigung der Hinterwand a = 0xGrad

. : kN
Beton der Stitzmauer Wichte des Betons gp = 23.5 x—
m3
: - . , kN
Boden: Hinterfullung: Sand mitteldicht g:=19—
m3
Bdschungswinkel j :=30xGrad
. . . . 2
Reibungswinkel Wand - Hinterfullung dg = E Xj
Bdschungsneigung b := 20Grad
Funktion desErddruckbeiwertes: | 4, =f( ,a,b,d) tan(j ) = 0.577
(cos(j + a))2
| agh = ' > | agh = 0.3892
2 sin(j + dg) xsin(j - b) 0
1+ vsin ) j xcos(a)?
& +fcos(a - dg) xcos(a + b) 4
Uberschlagige Ermittlung der erforderliche Fundamentbreite in der Sohlfuge:
hg=54m
Fir den Lastfall 1 muR die Resultierendeim Kern liegen (DIN 1054, 4.1.3.1)
\/2% *gh xh02 I agh + 92 Xh02 x| agh2 xtan(da)zz g xhg xI agh xtan(dg)
bg = - bp=2.473m
9b 9o
Fundamentbreite gewahlt wird ein runder Wert: bg:= 2.50m
Fundamentvorsprung by := bg - (bk + bg) by = 1.01m
2. Einwirkungen beziglich der Sohlfuge:
. kN
a. Eigenlasten der Mauer: G1 = gp xhy xbg G =642—
m
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bs XM KN
G2= 9o *— Gp = 41.5—
m
kN
bg = 0.84m G3 = gp xbg xdg G3=705—
m
kN
G=G1+ Gy G)=105.6—
m
kN
Gop=G|+ G3 Gp=176.1—
m
kN kN
b. Verkehrslast bzw. Auflast p:=00— p=0.0—
rn2 m2
- kN
c. Erddruck bezugl. der Sohlfuge 0 - 0 g=19—
m3
kN
eagho =g Xho x| agh eagho = 399_2
m
. 1 kN
Horizontalkomponente Eagho = > x(eagho xho) Eagho = 107.8—
m
. 1 kN
Gerichtete Erddruckkraft: Eago = Eagho x*——F— Eago = 114.7 —
cos(da) m
. , kN
Vertikalkomponente Eagvo := Eago xsin(da) Eagvo = 39.2—
m
kN
m
3. AuReres Gleichgewicht (GGB) beziiglich der Sohlfuge:
kN
a. SV=0 Rvo:= G1 + G2 + G3 + Eagvo Ryo = 2154 —
m
kN
b. SH=0 RHo = Eagho Ry = 107.8 —
m
[ kN
RV02 + RH02 =240.8—
m

c. SM,=0 Lage der Resultierenden in der Fuge 0 -0
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Hebelarme: by
ag10 = bg + by + > ag1o = 2.175m
2
ag20 = 5 xbg + by ag2o = 1.57/m
br hg
=— — =1.8m =1.25m
agFo > 3 agFo
aus Summe Mg, = 0
1 e ho 0
CRO = x€Gq xag1o + G2 xag20 + G3 xagro - Eagho *— + Eagvo xbrr crp = 0.914m
Rvo & 3 2
4. Nachweis gegen Kippen bp=25m
Standmoment: kN
Msto:= G1 xag10 + G2 xag2o + G3 xagro Msto = 292-7? xm
Kippmoment: % ho 0 kN
Mko := ¢-Eagho *— + Eagvo xbF+ Mko = -96.0 — xm
e 3 o m
Msto
Kippsicherheit hko=1T— hko = 3.05
[Miol
5. Sohlnormalspannungen in der Sohlfuge
: : : : br
Lage der Resultierende im Querschnitt beziiglich b/6: — =0417m
6
adF o} br
Hebelarm des V ersetzmoments ep:= C— - CRO~* ep = 0.336m < — =0417m
e2 2] 6
Resultierende liegt im Kern !
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Querschnittsflache 0 - 0 Ag = bpx1.0 xm Ap=25 m?
. 1.0 xm xbg2 ,
Widerstandsmoment 0 - 0 Wo = — Wp =1.042m
R 215.353 kN O biasy 155.7 k2
= . — S = + — S = A x—
VO m 01 Ao Wo 01 2 m
m
Rvo Rvoxeo loe XN 1
SQ2 = —— - — sg2 =16.6 — x—
Ao Wo m2 m
2 xbg
ep = 0.336m < = 0.833m

Wenn die Resultierende nicht im inneren Kern liegt, ist mit versagender Zugzone zu

rechnen!

2xRyo kN 1
S1max = 1571m X—

3 xCRo m2 m

versagende Zugzone: S1max =
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